

# 西安歹徒劫持澳大利亚人质事件揭秘

新华社记者3月5日中午从西安市有关部门了解到,西安警方当天上午成功处置一起挟持人质事件,犯罪嫌疑人被击毙,人质安然无恙。由于这起事件中涉及10名澳大利亚籍的游客,因此澳大利亚媒体采访了结束中国行程回国的游客,从而获得了这起事件亲历者的一手陈述。

## 说服劫匪放了8人质

3月12日,经历这次事件的澳大利亚游客回国后透露了这次事件的亲历。作为10名澳大利亚客人的领队,中旅假期旅行社的艾力·王是这次事件的主角。他说,这次他带10名来自悉尼、墨尔本和布里斯本的旅行社女代理赴北京、西安和上海展开旅游考察。他们先结束了北京和西安的行程,3月5日正准备出发到上海。

当天上午9时45分左右,因还有点时间,艾力便带领大家到西安著名的景区钟鼓楼广场游玩。这时,一名身穿深蓝色西装,高约1.75米,年龄约在三十八岁,戴大眼镜的平头瘦削男子和大家一同返回旅游大巴。车上的人刚开始还以为他是导游或司机的朋友,所以不以为然,也没有理会他在过道里来回踱步

的激动神情。

直到那名不速之客向当地地陪刘占魁(音)悄悄讲了几句话,并解开衣扣露出捆在身上的炸弹和手上的引爆器,艾力才知大事不好。

事后查明这个叫夏涛的亡命之徒居然令司机把车开到只有两分钟车程的当地警察局,指名道姓要跟“警察局长”见面谈判。

在等待司机去叫局长的10分钟内,艾力劝夏涛不要劫持太多人质免伤无辜,因车上已有人哭起来。讨价还价之后,匪徒最终答应先放其中5人。艾力将其中5名成员送下车,让她们打车去机场找会说英语的人帮忙。此后他再次说服劫持者又放掉两个人。在艾力的劝说下,劫匪第三次同意放掉一名东方航空公司的中国女代理。车上还剩下两名人质,其中一人因恐惧哭起来。艾力见状即用英文向她暗示,如果感到害怕,就表现得更突出一些。他和导游即向歹徒称该女子有心脏病,必须先送下车。夏涛不得已答应要求其自行下车离开。车上最后只剩下表现最镇定的女代理简妮和艾力。刘占魁也获许可离开巴士到机场照顾获释人质。

## 千方百计拖延时间

艾力说,警察局长上车后发生的情景如同警匪大片。

此时,陕西省对此案高度重视,在各方的严密指挥下,警察局长答应夏涛换上防弹

运钞车并护送他们去机场。

在运钞车开往机场的路上,歹徒先是命令警方甩掉尾随的大量警车。不久艾力就发现身后警车全不见了。他事后才知原来警方全部“隐形”,周围的过路车全由警方伪装的。

艾力表示,戏剧性的一幕是车子开到第一个收费站要交钱时,局长和司机居然都没有带钱,慌乱尴尬之下,十元钱过路费最后由艾力代交,警方事后也将钱还给他。他开始还觉得此事搞笑,后来回想可能是局长想以此拖延时间。

另一个细节就是该局长上车后就示意艾力和简妮不断喝水。两人不知用意很快“中招”,在车子停在第二个收费站时两人已急不可耐要求下车“解决问题”。但歹徒只同意让艾力下车自行方便,不允许简妮离开运钞车。不得已,简妮只好用警方事先准备好的白布帘和一个痰盂,由局长拉布帘挡风,让她就地解决。

艾力一出车门即被一名特警队员叫过去,才发现车的四周早已布满警力。他把车上情况讲述清楚后,即看见局长拿着痰盂出来做势倒尿。据他回忆,该特警队员尾随局长一道回到车上片刻就把劫匪解决了。虽然他当时不在场,但他后来听说歹徒就倒在简妮身旁。他推算从他下车到歹徒被击毙的时间还不到两分钟。

艾力透露,当时警方早已设计了几套营救方案。一辆尾随他们的车上还装有录像机。

车上的一举一动早就在指挥中心坐镇的西安市领导的监控中。

## 没将事件告诉父母

当记者问到经历了如此恐怖事件,是否感觉害怕,艾力称可能不知道炸弹的威力,所以当时不觉得歹徒手上的引爆器厉害得能超过手枪。而他之所以和刘占魁商量后选择留下,是因为他带着10名澳洲女性出行,怎么说也要让大家平安回去才算完成任务。他还称赞简妮表现勇敢,因她不但主动留下,在车上还拿出自己和家人的照片对夏涛说这是她的家人,更问他是否也有亲人,企图帮助警方用亲情感化他。

艾力还说,不只是他个人,大家全程都表现出了合作精神。与他相识了9年的当地地陪刘占魁更在危急之时主动要求留下,置生死于度外。团员们因此事结缘,回到澳洲后仍互有联系亲如家人。

来自北京曾在国内任四年导游的艾力,3年前被中旅总部派到澳洲分部的中旅假期旅行社任组团工作。目前持工作签证的他表示,因怕父母担心,故隐去自己的中文名,也并没把此事告知父母。他说在北京旅游学院学习时学过旅游心理学,所以对旅途中一些紧急情况知道如何应对。他在被劫持的3个小时内,曾用手机联系中旅总公司,澳洲分公司的同事和经理吉米·刘以

及中国驻澳洲总领馆等。他在获救后才打电话告诉也在澳洲工作的妻子这段惊险经历。

对于艾力临危不惧的表现,一起经历这起事件的Corowa旅游公司工作人员里亚农·唐克里表示,艾力真的非常勇敢,因为在被扣为人质的三个小时里,他还打电话给Corowa旅游公司她的同事苏·温尼保证说,一定会让所有的同事都平安回家。苏·温尼证实:“他显得非常镇定,我还问过他:‘你让我怎么安慰唐克里呢?’他回答说:‘让她跟其他的女伴呆在机场就好了,我们已经联系一些地陪,马上到机场接待他们。他的声音如此镇定,我根本不知道他当时还处于人家的威胁之下。’”

## 奥运会时还来北京

对于这起事件,澳大利亚和中国都表现得十分冷静。

中国外交部发言人秦刚3月6日在例行记者会上表示,中国政府一向高度重视保障外国在华公民的合法权益。秦刚是在就10名澳大利亚游客在西安被劫持事件答记者问时作上述表示的。他说,中国的媒体及有关方面已经公布了这起事件的有关情况和有关处理结果。这起事件现场已经得到了解决,有关的案情也正在进一步调查之中。在事件中被劫持的外国人质也得到了安全解救。他向在这次事件中劫持的澳大利亚游客

表示诚挚慰问,希望他们今后还来中国旅行,不要因为这起事件就认为中国不安全了。秦刚表示,中国政府一向高度重视保障外国在华公民的合法权益。外国人在中国总体上是安全的。我们也愿意继续为外国人在中国的工作、学习、生活、旅行提供安全的环境。在回答有关北京奥运会的安全保障问题时,秦刚说,北京奥运会即将到来,届时将会有大量外国人来到中国。中方将会加强措施,确保他们的安全。

中旅假期旅行社总经理吉米·刘表示,中国是外国游客的“安全目的地”:“在中国发生袭击外国游客的事件极其罕见。”

据澳大利亚驻华使馆公布的数据,澳大利亚外长史密斯6日在国会回答议员询问时指出,嫌犯应该不是特别针对澳大利亚公民,澳大利亚政府正在向中国政府询问调查结果以便了解犯案动机。他形容这对中国是“不寻常的事件”。另外,史密斯表示,澳大利亚对中国设定的旅行警告级别极低,但敦促旅行者在计划前往中国观看奥运的行程前,先了解一下安全信息。“对中国而言,这是一起非常事件,中国政府毫无疑问将全力调查背后的动机。”史密斯说。

作为人质亲历者之一的58岁旅行社代理华宝表示,她不会因为这次的遭遇而打消她的计划,今年在奥运会时去北京旅游。《青年参考》

# 他以记者身份见证了中美“乒乓外交”

美国前辈媒体人中的“中国通”约翰·罗德里克11日在夏威夷州火奴鲁鲁市逝世,享年93岁。

曾经把罗德里克聘任为常驻记者和特约撰稿人的美联社发布相关消息,突出了罗德里克在二十世纪40年代中期对中国革命的报道。

美联社总裁兼首席执行官汤姆·柯利认为:约翰(罗德里克)兼备同等程度的勇敢和高雅,结果成就了一名富有勇气的记者、优雅的作家和非凡的故事讲述者。”

## “老眼”看奇迹

罗德里克辞世之时,是夏威夷时间11日上午(北京时间12日凌晨)。

在他位于火奴鲁鲁的公寓内,罗德里克度过了生命最后几天,与家人和朋友们道别。

美联社报道,心脏衰竭和肺炎侵害之下,罗德里克无法开口,惟有以微笑和点头方式向亲友们作出回应。同事眼中,即使生命将尽,他依然是一名热切的新闻工作者”。

罗德里克为美联社撰写的最后一篇稿件今年2月18日播发,以中国首都北京今年将主办奥林匹克运动会为主题,告诫读者:欲了解奥运会对于中国的意义,就需了解中国过去许多年间经历的苦难历史。

他写道:在我这双老眼看来,中国经历苦难和流血而得以生存,在如此短时期内从贫困状态跃升为地球上最富裕国家之一,几乎就是一个奇迹。”

这篇文章,也是他从2006年开始每月撰写一次的北京奥运会系列之最后篇章。

## “幸运”述历史

在同一篇文章中,罗德里克述及他与已故两代中国领导人毛泽东和邓小平的接触和了解。他二十世纪40年代在延安结识毛泽东,1979年在北京结识邓小平。

前往延安之前,他身处昆明,在作为美国中央情报局(CIA)前身的战略情报局供职。1945年11月,他以记者身份抵达延安,时年31岁。

前往延安,与所有那些(中国共产党)人见面,是一个转折点,”他曾回忆道,那对我而言是一场突变”。

在《报道中国》一书中,他写道:我钦佩一个事实,即他们正试图为贫困的中国人做些事情。”

这名资深媒体人在美联社断断续续累计供职50多年,先后在亚洲国家中国和日本以及一些欧洲和中东国家留下了足迹。1977年,他获得美联社特约撰稿人”头衔。

1996年,在相距日本首都东京不远的镰仓接受采访,罗德里克告诉记者:在(新闻)这个行业内,我们无须忍受厌倦……我认为,我们非常幸运,能够亲身接触历史,(了解)人们正在做什么,继而讲述他们的故事。”

## “激情”对中国

罗德里克1914年出生于美国缅因州沃特维尔,是家中幼子,16岁时成为孤儿。

他的新闻从业经历始于15岁,当时在家乡为《哨兵报》工作。1937年,大学毕业,他加入美联社。

不过,对中国感兴趣,在他记忆中,是从13岁时在家乡一座高尔夫球场上打零工、充任球童开始。“一名(高尔夫球)球手刚从访问上海的旅途中返回。他给大家看了一些照片……”

第二次世界大战爆发

后,他1942年加入美国陆军,次年进入耶鲁大学学习日语,继而作为战略情报局工作人员进入中国。

日军投降之后,他在中国城市重庆再次加入美联社。

1971年,美国乒乓球队访问中国,他以记者身份随团,见证了中美“乒乓外交”。

1979年,他再次重返中国,设立美联社北京分社。一位美联社同事回忆道:他总是告诫我们,‘(大家需要)不断学习。如果某一天自以为已经完全了解中国,那就是你卷铺盖回家的时候了。’”美联社报道述及罗德里克之于中国,用了“激情”和“萦绕”等词汇。

## “值得”评人生

罗德里克一生从事文字工作,最终参与草拟了自己的讣告。

美联社报道,他读了讣告草稿,提出建议:讣告中……对我的赞誉可以是,我这一生值得付出。”

罗德里克的追思仪式定于17日在火奴鲁鲁举行。

徐勇(新华社社本报特稿)



“中国通”罗德里克

## ■相关链接之一

### 在延安,毛泽东为我支付了食宿费



1946年1月27日,罗德里克(左一)与毛泽东在延安机场等候国共谈判代表周恩来。

我1945年第一次来到紧邻戈壁滩、处于封锁之下中国共产党首都延安,惊愕地注视着那里1万个窑洞。当我看到星条旗在美国一个军事观察团的旗杆上高高飘扬时,心中愈发感到吃惊。

这个军事观察团通常被称为迪克西使团,是由美国官兵组成的一个小兵营。这个组织存在仅4年,但创造了一项纪录:它是第一个与中国共产

## ■相关链接之二

### 对我而言,60年前那天惟有肥鹅肝酱

对数以十万计在第二次世界大战中出生入死的美军士兵而言,战争伴随着哭泣和核爆炸结束。

对我而言,60年前那天,惟有子弹和肥鹅肝酱。

当时,我正鬼使神差地在中国西南部云南省昆明市,在中央情报局的前身战略情报局供职。我的表弟迪克·克勒基今年2005年86岁,二战期间是美军上尉。当时我给他打电话,问他美军1945年8月6日在日本广岛、几天后又在长崎

党主席毛泽东及其身经百战战友们接触的美国官方组织,比美国前总统理查德·尼克松1972年访问中国早28年。

我住在一个窑洞中,这是我从来没有见过的住所:2.4米宽、3.0米长,光线从纸糊窗户而不是玻璃窗柔和地洒进来。仅有几件摆设是:我用于放置便携式打字机的一张桌子、一把木头椅子、一个洗脸盆和一张床,床板搭在木架上。最

近的厕所在30米开外处。我和迪克西使团成员穿着打补丁的衣服,每星期到临时搭建的浴室洗一次澡。但是,与中国共产党人相比,我们利索多了。国民党封锁迫使这些共产党人常年只能穿同一身补丁盖补丁的衣服。

平易近人的朱德总司令在一个假日与我们共进晚餐,我问他对国民党一项提议的看法。他详细作答,但迪克西使团团长伊万·D·伊顿显然火了。他明确告诉我,今后与共产党领导人会面时,我不能讲话。

1947年3月,也就是我抵达延安15个月后,随着国民党军队向延安步步逼近,迪克西使团和共产党人一起撤离延安。当我要求结清自己的食宿费时,伊顿说,毛泽东已经主动表示钱由他支付。

——2004年8月29日发表于美国《洛杉矶时报》,原标题为《毛泽东和共产党人在迪克西使团与美国人相遇》

东西简直就食不甘味。这位同事用刺刀小心打开罐头,把肥鹅肝酱抹在他同时带来的一些饼干上。

那是我第一次尝到这种了不起的法国美味。尽管许多年来,尤其是在法国首都巴黎,我也多次品尝过肥鹅肝酱,但滋味没有哪一次能比得上第二次世界大战结束那一次。

——2005年8月3日美联社播发,原标题为《对一名士兵而言,二战结束时没有核爆炸、没有哭泣,惟有肥鹅肝酱》